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*** SLOVO STAROSTY OBCE ***  
 

DNES SE OPĚT OHLÉDNU DO HISTORIE NAŠÍ OBCE,  

A TO KONKRÉTNĚ NA OBDOBÍ OD ROKU 1945 DO ROKU 1965 

 

Obyvatelstvo obce bylo na přelomu dubna a května 1945 poschováváno a na celé vesnici nebyl nikdo 

k potkání. Pouze několik Čechů, kteří zde byli nuceni zůstat, se pohybovalo po vesnici a netrpělivě očekávalo 

příchod Rudé armády (RA). 

Bylo to asi k půl desáté večer, kdy šli pomalu po silnici k Uničovu, když tu najednou se zvedly z příkopu 

postavy a ozvalo se ruské „STOJ!“ I když na sebe skoro neviděli, neboť po celou dobu silně pršelo a byla tma, 

brzy se dorozuměli a šli s prvním předvojem do Medlova, který celý prošli až po poslední domek na horním 

konci k Úsovu. Tak došlo k obsazení Medlova bez jediného výstřelu. Brzy ráno 7. května pronikla od Úsova 

až na Skalky menší skupina německých vojáků a odtud ostřelovala horní konec a sokolovnu. Brzy však byli 

němečtí vojáci RA zlikvidováni. První dny od 6. do 9. května, než došlo ke konečné kapitulaci Němců, byla 

většina obyvatel poschovávána a vůbec se neukazovala. V úterý 8. května napadla obec německá letadla 

a shodila na ni 6 leteckých bomb, které zničily usedlost č.p. 107 a poškodily stáje na č. p. 106, přičemž usmrtily 

na 60 koní, které tam měla RA. Místní Češi okamžitě začali řídit obec, aby se život vrátil do normálních kolejí 

a většina obyvatel byla postupně nasazována do práce, i když pod dohledem. Bylo to však nezbytné pro 

záchranu úrody, zejména cukrovky a brambor, do příchodu prvních osídlenců. 

V naší obci se v tomto období odehrály tři 

klíčové změny: 

1. odsun Němců a osídlení českým 

obyvatelstvem, 

2. socializace zemědělství v obci, 

3. sloučení Zadního Újezdu s Medlovem. 

Hlavní osídlení obce proběhlo v poměrně 

krátké době, do konce roku 1945. 

K definitivnímu dokončení osídlení došlo až 

po příchodu rodinných příslušníků 

volyňských Čechů, kteří byli repatriováni 

ze SSSR 19. dubna 1947. Němci z obce byli 

odsunuti v období od 1. května do 21. října 

1946. Noví obyvatelé pocházeli z různých 

krajů Čech, Moravy i Slovenska. Během následujících 20 let se ale obyvatelstvo naší obce navzájem sžilo 

a dřívější krajové rozdíly postupně mizí. 

Z nových osídlenců se řada zúčastnila bojů za osvobození naší vlasti, a to jako vojáci 1. československého 

armádního sboru v SSSR (23), jako partyzáni (2), členové podzemního hnutí proti fašismu, političtí vězni (2) 

nebo pomáhali Rudé armádě (10) a partyzánům (4). Mnozí z nich byli vyznamenáni vojenskými řády 

a medailemi. Mnozí z nich prožili těžké útrapy, zranění, hlad a bídu. 

Socializace naší vesnice začala již v roce 1945 znárodněním železnorudného dolu, který byl přejmenován na 

důl Barbora, znárodněním mlékárny a dvou větších soukromých podniků v místě. Socializaci se podařilo 

dokončit až v roce 1962, kdy do JZD vstoupili poslední dva zemědělci. 

K třetí významné události došlo v roce 1960, a to ke sloučení obce Zadní Újezd s Medlovem. Tomuto sloučení 

předcházelo nejprve sloučení JZD obou obcí k 1. lednu 1960. Po přípravných jednáních na podzim 1959, 

vzájemné dohodě a schválení příslušnými orgány, došlo ke sloučení od voleb v červnu 1960, kdy byl zvolen 

nový národní výbor o 20 poslancích. Zadní Újezd přestal být samostatnou obcí a stal se osadou naší obce. 

Po volbách zde byl ustaven občanský výbor. 



 

Osídlení obce probíhalo převážně mladými lidmi, z nichž mnozí si tu založili rodiny. Počet obyvatel rostl 

rychle, zvláště v prvních letech. Koncem roku 1946 žilo v obci 747 obyvatel, koncem roku 1947 už 905 

obyvatel. Při sčítání v roce 1950 už 929 obyvatel a při sčítání v roce 1961 to bylo 1131 obyvatel. 

Při studiu historických dokumentů mě zaujala pasáž věnující se rodinným vztahům. Popisuje obtíže, které 

obec zažívala při získávání schopných žen do veřejných funkcí. V mnoha rodinách je postavení mládeže 

volnější než dříve a řada rodičů se vůbec nezajímá o to, jak jejich děti tráví volný čas. Finanční situace rodin 

se obecně zlepšila, a mnozí rodiče nyní poskytují dětem neúměrně vysoké částky peněz, které pak děti utrácejí 

za zbytečnosti. Zatímco dříve děti náramkové hodinky neměly vůbec, dnes je někteří rodiče kupují 

už sedmiletým dětem – na naší ZDŠ má náramkové hodinky již 65 % žáků.  

Zřízení kina, které pomáhalo zvyšovat kulturní úroveň občanů, se uskutečnilo již 22. prosince 1945. Kino, 

nazvané „Svornost“, bylo uvedeno do provozu jako státní kino a mělo symbolizovat spolupráci všech nových 

občanů při budování nového 

života v obci. Prvním filmem, 

který byl v kině promítán, byl 

český snímek „Rozina sebranec“. 

Kino pak do roku 1957 několikrát 

změnilo své místo, aby nakonec 

při reorganizaci státních kin bylo 

převzato do správy MNV. Hrálo 

pravidelně třikrát týdně. V 

přechodném období návštěvnost 

klesla, ale od roku 1961 vykazuje 

opět rostoucí trend: 

1961           9.692 návštěvníku 

1962         10.739 návštěvníků 

1963         11.551 návštěvníků 

1964         10.859 návštěvníků 

Návštěvnost na jedno představení za rok 1964 činila v průměru 51 návštěvníků. 

Mezi další kulturní zařízení v obci patří osvětová beseda. Tato ve své činnosti trpí nedostatkem dobrovolných 

pracovníků a až do roku 1964 neměla vhodné prostory pro vlastní činnost. Teprve během roku 1964 

si zbudovala za pomoci MNV, PO 

a ČSM dvě klubovní místnosti na 

č. p. 38, a to s náklady téměř 20.000,-- 

Kč.  

Vážným nedostatkem v posledních 

letech je také úpadek ochotnické 

divadelní činnosti, která v dřívějších 

letech měla dobrou úroveň.  

Obecně je patrný pokles zájmu 

o aktivní účast na kulturním dění 

a roste trend pasivního přijímání 

kultury, zejména prostřednictvím 

televize.  Od okamžiku, kdy 

se v Medlově objevil první televizor 

(František Musil - 1956) vzrostl počet 

televizorů v domácnostech na 60 % a 

vliv televize stále roste. 

V roce 1961 se u nás odehrála jedna 

tělovýchovná zvláštnost, kdy na Den 

horníků při přátelském utkání 

jedenáctky Palackého university 

z Olomouce s Baníkem Medlov hrál na medlovském hřišti první černý fotbalista z Afriky. Byl to student PU 

v Olomouci z republiky Mali.            

.... pokračování v dalším čísle  



 

*** 

 

*** SPOLEČENSKÁ KRONIKA ***  

JUBILANTI V MĚSÍCI DUBNU  

Eva Saksová 78 let Zadní Újezd Jindřich Ryšavý  77 let Medlov 

Jaroslav Merta 75 let Medlov Antonín Vyroubal 77 let Medlov 

František Rusnák 75 let Zadní Újezd  Madis Pernický 86 let Medlov 

Zdeněk Hornišl 72 let Medlov Jiří Hofírek 76 let Králová 

Pavla Hrdličková 77 let Medlov Jana Pecherová 73 let Zadní Újezd 

Ladislav Janíček 75 let Medlov Božena Turková 83 let Medlov 

Jaroslava Lorincová 77 let Králová Věra Vytřísalová 92 let Králová 

Svatava Lebedová 87 let Medlov Jarmila Červenková 75 let Hlivice  

Josef Langr 77 let Medlov Jaroslava Zatloukalová 72 let Medlov  

Všem jubilantům přejeme do dalších let hodně zdraví, štěstí a životní pohody! 

ÚMRTÍ 

Opustili nás pan Josef Štefek z Králové a paní Věra Kubilková ze Zadního Újezdu. 

Pozůstalým vyjadřujeme upřímnou soustrast. 

PODĚKOVÁNÍ 

Rádi bychom touto cestou poděkovali všem, kteří se dne 14. 3. 2025 přišli  

naposledy rozloučit s panem Josefem Štefkem z Králové. 

Zarmoucená rodina 

PROSBA 

V případě úmrtí občana Medlova, Králové, Hlivic či Zadního Újezdu žádáme pozůstalé, aby parte předali 

také na obecní úřad za účelem jeho zveřejnění.                                        Děkujeme 



 

***

 



 

 
Prázdniny ve školním roce 2024/2025 

Velikonoční: 17. dubna 2025 

Hlavní: 28. června 2025 – 31. srpna 2025 

Začátek školního roku 2025/2026 bude v pondělí 1. září 2025. 

 

Matematický Klokan 

V pátek 21. března 2025 se žáci ZŠ Medlov zúčastnili mezinárodní soutěže Matematický klokan. Děti 

prvního stupně řešily různě obtížné úlohy v kategoriích Cvrček (2. a 3. třída) a Klokánek (4. a 5. třída). 

Kategorie Cvrček obsahovala 18 úloh a žáci mohli získat maximálně 90 bodů. V kategorii Klokánek pak žáci 

řešili 24 úloh s maximálním počtem 120 bodů. 

Nejlepšími řešiteli v kategorii Cvrček byli: 1. -2. místo – Ludmila KONEČNÁ (3. třída) - 50 bodů; Matyáš 

SLOVÁČEK (3.třída) – 50 bodů; 3. místo – Simon SMRČEK (3. třída) - 48 bodů.                                                               

Nejlepšími řešiteli v kategorii Klokánek byli: 1. místo – Marek ŠKABRAHA (5. třída) - 93 bodů; 2. místo 

– Amálie ŠENKOVÁ (5. třída) - 81 bodů; 3. místo – Šárka RUSNÁKOVÁ (4. třída) - 74 bodů.                                                                                  

Mgr. Klára Filipová             

                                                                          

Soutěž Matematický klokan 

V pátek 21. března 2025 se naši žáci zúčastnili soutěže MATEMATICKÝ KLOKAN.  

Nejlepších výsledků v kategorii BENJAMÍN pro 6. a 7. ročník dosáhli tito žáci: Běhůnková Zuzana (7.tř.), 

Krejčí Lukáš (7.tř.) a Hejl Štěpán (7.tř.). V kategorii KADET, kterou psali žáci 8. a 9. ročníku, se nejlépe 

umístili: Škabraha František (8.tř.), Vachutka Šimon (8.tř.) a Kyncl Pavel (8.tř.). Všem úspěšným 

řešitelům gratulujeme.                               Mgr. Bc. Kateřina Antesová 
                                                                                                          

 

Výuka plavání 

V rámci výuky tělesné výchovy na 

II. stupni jsme vyrazili na výcvik 

plavání do Uničova na plavecký stadion. 

Výuky se zúčastnilo 32 žáků z 53, což je 

bohužel slabá účast. Náplní bylo 

rozplavání, závody ve volném stylu 

podle kategorií, záchrana tonoucího, hry 

v bazénu, relaxace ve vířivce a saunička. 

Všichni hoši i dívky předvedli své 

plavecké dovednosti, většina se mohla 

předvést dobrým plaveckým stylem a 

odvahou jít do školního závodu o 

nejlepšího plavce. Nejlepším 

závodníkem se stal Michal Fischer            

v rámci celé školy i v kategorii starších 

chlapců s časem   16 s, v mladších 

chlapcích vyhrál Jakub Šotola, v 

mladších dívkách Nela Kozáková a ve 

starších dívkách Kateřina Tomanová. Vítězům gratulujeme za výborné výkony a ostatním za odvahu bojovat 

v plavání i v závodu.                  Mgr. Andrea Rusínová 



 

Lyžařský kurz – Stříbrnice 19.–24. 1. 2025 

Ve druhé polovině ledna se uskutečnil lyžařský kurz ve Stříbrnicích, 

kterého se letos zúčastnilo 13 dětí. Příjezd nám zpříjemnilo krásné 

počasí, které po celý týden poskytovalo ideální podmínky pro výuku. 

Kurz jsme zahájili společnou výpravou na běžkách po stříbrnických 

loukách. Pro některé žáky to byla úplně první zkušenost, takže pádů 

rozhodně nebylo málo.  

Další den jsme odstartovali výuku na svahu – jak na lyžích, tak na 

snowboardu. Jako správní sportovci jsme každou lekci zahajovali 

rozcvičkou. První dny jsme trénovali na menším svahu, ale postupně 

jsme se vypracovali a zvládli i náročnější kopce jako opravdoví mazáci. 

Každý podvečer probíhaly teoretické přednášky o správném chování a 

bezpečnosti na sjezdovce. Večer pak byl v režii dětí, které samy 

organizovaly různé zábavné hry a aktivity. Ve středu nás čekal 

odpočinkový den. Dopoledne jsme ještě strávili na svahu, ale odpoledne 

si žáci mohli vybrat mezi výletem na běžkách nebo procházkou na 

Návrší. Večer se konala maškarní párty spojená se soutěží o nejlepší 

masku, kterou vyhrál Milda Urbášek převlečený za „Blázna“. Čtvrtek 

se nesl ve znamení závodu ve 

slalomu, kde všichni mohli 

předvést, co se během kurzu 

naučili. Atmosféra byla napjatá a 

každý se snažil podat co nejlepší 

výkon. Žáci soutěžili ve dvou 

kategoriích – snowboard a lyže. 

První místo obsadili Šimon Benda 

(snowboard) a Aneta Vybíralová 

(lyže). Následně byly slavnostně 

předány diplomy a pamětní 

vysvědčení. Poslední den jsme si 

dopoledne ještě naplno užili volné 

jízdy na svahu. Lyžařský kurz jsme úspěšně zakončili bez vážnějších zranění, a tak mohli všichni odjet domů 

nejen s novými dovednostmi, ale také s množstvím skvělých zážitků a nových přátelství.               

Anita Rusínová 

*** 

 


